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Dizertačná práca publikuje prvý hĺbkový výskum o tvorbe Marie Bartuszovej. Dvadsať 

rokov po jej predčasnom odchode už nutne zbiera pozostatky sochárskeho korpusu, no zároveň 

s odstupom času sú hodnoty jej sochárskeho snaženia viditeľnejšie. Keďže si neviedla 

dokumentáciu svojej práce, bolo potrebné ju rekonštruovať na základe dostupných archívnych 

podkladov jej tvorivých aktivít, ktoré časom upadli do zabudnutia. A v prípade umenia M. 

Bartuszovej nejde len o detaily, ktoré treba osvetliť a overiť, ale aj o komplexný výskum jej 

diela. Toto bádanie bolo možné vykonať len priamo na mieste jej bývalého ateliéru, v dome na 

ulici Vnútorný červený breh v Košiciach, kde sa nachádza najväčšia časť jej umeleckej 

pozostalosti, ktorú spravujú dcéry umelkyne Anna Bartuszová a Veronika Bartuszová.  

Maria Bartuszová nezverejňovala udalosti zo svojho súkromia. Jej životný príbeh je 

však kľúčom k pochopeniu jej umeleckej tvorby. V povedomí slovenského umenia bola 

vnímaná ako umelkyňa žijúca v ústraní, tvoriaca krehké a ľahko zničiteľné sadrové diela 

a najmä ako manželka známejšieho a aktívnejšieho sochára Juraja Bartusza. Na tieto 

skutočnosti a predstavy, ktoré niekedy naberajú povahu mýtu, nahliadame z rôznych hľadísk: 

hľadaním hlasu umelkyne, ako aj skúmaním literárnych prameňov, overovaním sekundárnych 

zdrojov orálnej histórie, dôkladným umenovedným výskumom jej diela, o ktorom uvažujeme 

aj z hľadiska rodových aspektov a stereotypov, všímajúc si tvorbu a osobnosť J. Bartusza, ako 

aj iných umelcov a umelkýň. Bartuszová v umení manifestovala svoje každodenné prežívanie 

života, umenie nevnímala v dištancii od reality, a to sa odrážalo najmä vo vzťahoch s jej 

okolím, ktoré sú dôležitými motívmi jej tvorivého programu.  

    Výsledkom monografického výskumu je tiež spracovanie prvého súpisu diel umelkyne, 

ktorý vyžadoval prístup na základe formálnej analýzy, ale aj hľadanie a overovanie dostupných 

údajov o datovaní diel, biografických a bibliografických údajov. Podobne nespracovaný bol aj 

archív kresieb, zápiskov a dokumentárnych fotografií. Kompletný súpis sochárskych diel a 

kresieb bude objektom ďalšej publikačnej činnosti občianskeho združenia Archív Marie 

Bartuszovej (The Archive of Maria Bartuszová) v podobe anglickej mutácie dvojdielnej 

monografie „Catalogue raisonné 2012–2018“, ktorý pomocne umožňuje vidieť oeuvre 

umelkyne ako celok, a zároveň pripomína jej technologické postupy, médiá a disciplíny:  

- gravistimulované odlievanie a tvarovanie sadry,  

- bronzové a hliníkové odliatky sadrových plastík,  

- hliníkové a papierové reliéfy,  

- plastiky a reliéfy kombinujúce sadru a prírodniny, 

- pneumatické odlievanie sadrových objektov, plastík a reliéfov,  



 

 

- sochy a realizácie vo verejnom priestranstve, miestne špecifické inštalácie v prírode 

- kresby a fotografie.  

    Dekadické členenie, ktoré v dizertačnej práci používame od I. do IV. kapitoly, je 

pomocné ako časové rámcovanie pre sústredenie sa na samotnú tvorbu umelkyne. Uvádzame 

tie historické a politické udalosti, ktoré sama reflektovala, alebo tie, ktoré tvoria dobové dianie 

ovplyvňujúce jej život a tvorbu. Kontext umenia sledujeme v súvislostiach s ideovými 

a tvarovými analógiami s jej tvorbou, o ktorých je pojednávané v podkapitolách venovaných 

Vzťahom/Dialógom, ako sme si označili východiská, reakcie, vplyvy, väzby či príbuzné tvorivé 

programy. Jej tvorbu sme sledovali v sieti umenia, ako vzťahy medzi dielami umelcov 

a umelkýň, ktoré sme pomocne rozdelili do voľných tematických skupín, ktoré reflektujú 

špecifiká tvorby sochárky. Vytvorili sme ním len iniciačný náčrt dynamicky a vrstevnato 

štruktúrovanej témy kontextu umenia, ktorý pozoroval najmä spoločné a príbuzné 

myšlienkové, morfologické, materiálové, technologické analógie, výstavné aktivity, 

interpretačné modely či autorské prístupy k tvorbe.  

    V období 60. rokov, ktorému sú venované I. Kapitola Praha 1936–1962 a II. Kapitola 

Košice. Premena tvaru, vieme sledovať rozvíjajúci sa neskoromoderný program postavený na 

revízii moderny, na prehodnotení abstraktnej, organickej, biomorfnej a neokonštuktivistickej 

podoby sochárskej tvorby, najmä európskych sochárov prvej polovice 20. storočia. 

Nezanedbateľný bol jej záujem o skoršie české sochárstvo (Mařatka, Wagner), ktoré jej 

sprostredkovalo aj poznanie diela A. Rodina – emocionalita a zvnútorňovanie, teda intuícia 

„vnútorného“ sochárskeho priestoru, fragment tela, multiplikácia, asambláž zo sadrových 

odliatkov. C. Brâncuşi, ktorý bol krátky čas asistentom v sochárskom ateliéri A. Rodina, 

aktualizoval o.i. taille directe, ale i univerzálne témy ako archetypálnosť tvaru (vajca), jeho 

jednoduchosť, čistotu – tie, ako i Giacomettiho, Moorove a Arpove sochárske diela boli pre ňu 

dialogické. 

Bartuszová sa cez procesy modelovania a tvarovania sústredila na fenomenológiu 

hmatových kvalít plastiky a na taktilné aktivity, ktoré môže sochárstvo ponúkať, napr. dotyk 

a dotýkanie. V interakcii spájajúcej dotýkajúceho s dotýkaným sa stávajú vzájomnou súčasťou, 

obohacujú sa o skúsenosť, o zážitok, a to prostredníctvom tiel, cez ktoré zažívame, poznávame, 

existujeme. V tomto zmysle jej haptické plastiky spodobujú tvary ľudského bytia. Vychádzajú 

aj z atmosférických javov a stavebných jednotiek živých organizmov a ich biosexuálnych 

prejavov, ktoré sú efemérne, prchavé, premenlivé a dočasné, ale v prírode cyklicky prítomné 

ako kvapka dažďa, zrno, plod, bunka, vajíčko. Sú zložené z menších sadrových odliatkov-častí 

vytvárajúc organické skladačky, ktoré metamorfujú na fragmenty tela, alebo ho evokujú, 



 

 

hranica medzi part-object a referenciou na telo, organizmus je ambivalentná. Tematicky sa 

formuje protofeministickými reláciami na motív fetiša, erotického objektu ako diskurz o tele 

vychádzajúci zo surrealizmu, metaforami vzťahujúcimi sa k téme života ženy, jeho fáz, pamäte, 

činností, ale aj partnerského vzťahu a vzťahu k prírode.  

Prechod do 70. rokov, ktorým je venovaná III. Kapitola Geometrické vs. Biomorfné 

sledujeme na dvoch protikladných, ale rovnako dôležitých programoch, a to na geometrických 

reliéfoch a odlievaných plastikách, autorkou označených ako „své plastiky“ a formulovaných 

ako bioskladačky zložené z menších častí do skladby. Neokonštruktívne tendencie umenia sa 

prejavia aj na tvorbe jej diel určených pre novobudovaný verejný priestor, napríklad átriá a 

nádvoria školských zariadení, fontány v oddychových zónach sídlisk a miest, sochárske 

dotvorenia riešení stavieb ako Krematórium v Košiciach či realizácie reliéfov 

v reprezentatívnych priestoroch budov v areáloch tovární, škôl a pod. stavaných 

v modernistickom štýle, s ktorými jej diela vytvárajú organický celok, čo bol aj výsledok 

architektonického zámeru a dobrej spolupráce sochárky s architektami.  

V 80. rokoch, ktorým sa venujeme najmä v IV. Kapitole nazvanej Umenie ako živý 

organizmus, nastáva v povahe jej sochárskej tvorby postupná premena, uzatvára dialóg s 

klasickou abstrakciou, a to najmä s predstavou hmatateľného objektu organického sochárstva, 

ktorého síce nebola predstaviteľkou, ale experimentovala s jeho sochárskym potenciálom, napr. 

s formami, znakmi, metaforami. Otvára sa procesualite, dočasnosti, deštrukcii, premenlivosti, 

tekutosti ako tvorivým fenoménom a princípom. Objekty-fragmenty miestne špecifických diel 

sa transformujú na bioobjekty, bioarchitektúry, ich štruktúry sa priestorovo rozrastajú, sú 

neuchopiteľné hmatom a časom. Zásadné povahové znaky jej tvorby sú v tomto období ešte 

viac akcentované: je osobnejšia, obrazná a snivá, senzuálna, kombinuje vedu 

s transcendentnosťou, s myšlienkami zen budhizmu a s holistickým svetonázorom, 

materiálnosť diela s éterickou symbolikou, intimitu s objektívnym videním sveta. Už 

v začiatkoch poňala hernú aktivitu ako spôsob umeleckej inšpirácie a komunikácie, umenia 

prepojeného so životom, neskôr metódu hry s dieťaťom rozšírila o didaktickú a terapeutickú 

aktivitu pre nevidiace deti, ktorá dodala ideovo-tvarové impulzy aj jej sochárskej tvorbe a ktorá 

sa otvorila konceptu umenia ako živého organizmu prepojeného s okolitým prostredím, je teda 

aj ideovou paralelou spoločnosti ako organizmu, organickej architektúry. Objekty (domy, 

hniezda) z druhej polovice 80. rokov aj priestorovo a stavebne narastajú, ich vnútro je prázdne, 

plnosť tvorí ich obsahový a hmotový protipól.  

Dôležitými sa ukázali experimentálne spôsoby jej tvorby vychádzajúce z metód 

prírodných vied (napr. práca s gravitáciou, so vzduchom z vlastného dychu či s tekutinou 



 

 

prenášajúcimi energiu), ktoré významovo prepája s inšpiráciou v zene, tiež používanie 

biomateriálov (sadra, drevo, kameň, jutový textil, špagát) a ich vlastností ako je tekutosť, 

elasticita, procesualita, beztvarosť cez procesy liatia, dýchania, ohmatávania či dotýkania, ale 

tiež praktiky ako zväzovanie, stlačenie, zavesenie (objektu), ktoré odrážajú osobné histórie a 

autorské témy (absolútno, prázdno, vesmír, život, pohyb, duchovno, nekonečno, čistota, 

dokonalosť, estetika sochárskeho tvaru a neestetickosť diela). Významným pre Bartuszovú 

bolo zažívanie a prepojenie sa s prírodou, reflektovanie jej procesuálnych javov a v období 80. 

rokov aj vážnejších sociálnych a environmentálnych problémov, ktoré vnímala ako výraz jej 

životného pocitu spútanosti s problémami existencie ľudí a všetkého živého na Zemi, ako si 

poznačila do zápisníku. Inklinovanie a zdôraznenie konceptov empatie, starostlivosti, 

holistického ponímania sveta predznamenáva v súčasnosti aktuálne ekofeministické hnutie.  

Tvorba v izolácii bola súčasťou zložitej a náročnej spoločenskej, psychickej i 

existenčnej situácie umelcov v totalitnom štáte a postihla rôznym spôsobom a mierou všetkých. 

Stručne sme poukázali na zreteľné súvislosti tvorivých prístupov tvorby M. Bartuszovej so 

slovenským umením, českým a paralely sme prepojili aj s umením okruhov medzinárodných 

tendencií ako je organické sochárstvo, arte povera, land art, postminimalizmus a pod. Vzťah 

s umením na Západe bol mimoriadne dôležitým hnacím motorom, ako pre M. Bartuszovú, tak 

aj pre ďalších neoavantgardných umelcov a umelkyne na Východe. Bol neviditeľnou energiou 

– sieťou, ktorá ako dočasne jednosmerná, neopätovaná komunikačná sonda, napriek politickým 

hraniciam existovala. Limitovaný a torzovitý vzťah so západným umením sochárka napriek 

tomu chápala ako otvorený a pristupovala k nemu vlastným výskumom, prehodnotením, 

dialógom, teda nie ako vplyv, trend či vzor. Možno aj preto, ako ostatne ukazuje i prístup M. 

Bartuszovej, že tieto virtuálne vzťahy so západným umením neboli hierarchické, 

centralizované, a tým ani okrajové, pretože neboli ani umožnené a boli len veľmi ťažko 

dostupné, umenie vzniknuté v krajinách za železnou oponou prinieslo vlastnú verziu, ktorá má 

potenciál prameňa, zdroja. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Štruktúra práce 

Úvod. Maria Bartuszová (1936 – 1996). Umenie ako živý organizmus. Kontext. (Tézy, metódy, 

štruktúra práce) 

Náčrt stavu doterajšieho poznania a analýza prameňov k výskumu diela Marie Bartuszovej  

1. Praha 1936–1962 

1.1 Od porcelánu ku sadre – od keramiky ku plastike – od nádoby ku črepu  

1.2 EXPO 58  

1.3 Materská nádoba ako podstata sochy     

1.4 Čisté dokonalé formy 1961–1965. (Cesta na Slovensko do Kamenína a Košíc)  

1.4.1 Socha ako preliezačka  

1.4.2 Tečúci tvar – intuícia sochy 

1.4.3 Gravistimulované tvarovanie a modelovanie  

1.4.4 Socha ako kvapka vody. 1963–1965  

 

1. Košice. Premena tvaru 

2. 1 Výstavy a realizácie 60. rokov. Medzi Kamenínskym ateliérom a Košicami  

2.2 Biomorfné a hmatové plastiky z rokov 1965 – 1970. Skladba tvaru 

2. 3 Vzťahy  

2.3.1 Dialóg s Henry Moorom  

2.3.2 ... a s Jeanom Arpom  

2.4 Cesta do Egypta. Večnosť narušená večnosťou  

 

2. Geometrické vs. Biomorfné 

3.1 Maria Bartuszová v Klube Konkretistov  

3.1.2 Dialógy. Hra. Geometria 

3.1.3 Horizontála, vertikála, rytmus, biela. 1967−1972 

3.1.4 Dvojdielna plastika VIII.  

3.1.5 Prameň a Zrno. Objednávky pre verejný priestor v 70. rokoch 

3.2   „Své“ plastiky. Premena tvaru. 1970–1975 

3.3   Prechádzka po Paríži 

3.4   Metamorfóza. Vanitas 

3.5   Kontakty, spolupráce a výstavy do roku 1983 

 

3. Umenie ako živý organizmus. 1978–1993 

4.1 Prírodný ateliér Marie Bartuszovej 

4.1.1 Krajina. Topenie snehu. Stôl – oltár 

4.2 Dýchajúca socha. Pneumatické tvarovanie 

4.2.1 Vajce 

4.2.2 Previazané vajce-torzo 

4.2.3 Nekonečné vajce-semeno 

4.2.4 Vajce-lebka. Perforovaná hlava  

4.2.5 Škrupina-dom-organizmus. Biomorfné a surreálne. Sny. Tajné ženské priestory. 

Plodivá sila prírody. Telo matky. Prírodná architektúra. Dočasnosť tvaru 

4.2.6 Strom ako dom 

4.2.7 Živé reliéfy – Odtlačky. Negatívne a pozitívne, vertikálne – horizontálne 

4.2.8 Prázdne lôžko – opustené hniezdo  

4.2.9 Hommage to Fontana 

4.2.10 Vzťahy. Tvrdé tlačí mäkké  



 

 

4.2.11 Plexisklové reliéfy. Viditeľné a neviditeľné putá. Ostré kontra mäkké 

4.2.12 Bublinové tvary ako súčasť zamýšľanej inštalácie?  

4.3 Tekuté. Voda a vzduch. Život a duch 

4.4 Vzťahy odlišností 

4.5 Stopy. Odtlačky 

4.6 Čisté ticho bielej  

4.7 Výstava ako živý organizmus 

4.7.1 Výstavy a spolupráce v osemdesiatych a porevolučných rokoch 
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